

Роль и место судебной экспертизы на различных этапах судопроизводства

Научный руководитель – Жидков Дмитрий Николаевич

Соколова Е.С.¹, Новоявчева В.А.²

1 - Санкт-Петербургский государственный экономический университет, Юридический факультет, Уголовного права и уголовного процесса, Санкт-Петербург, Россия, *E-mail: katt20002000@mail.ru*; 2 - Санкт-Петербургский государственный экономический университет, Юридический факультет, Уголовного права и уголовного процесса, Санкт-Петербург, Россия, *E-mail: valya.novoyavcheva.11@mail.ru*

Научная статья затрагивает тему роли и места судебной экспертизы в судопроизводстве таких отраслей права как: уголовное, гражданское, административное и конституционное. Также для более наглядного примера она была рассмотрена на каждом этапе судебного процесса. И особенностью статьи является систематизация и анализ статистических данных за 2019 год.

Судопроизводство - разрешение судебных дел по установленному порядку. Уголовное судопроизводство - это досудебное и судебное производство по уголовному делу [ч.56 ст.5 УПК РФ]. Гражданское судопроизводство - судебное разбирательство по заявлению лица, обратившегося за защитой своих прав, свобод и законных интересов [ч.1 ст.4 ГПК РФ]. Административное судопроизводство - это судебное разбирательство, происходящее при рассмотрении и разрешении дел по защите нарушенных или оспариваемых прав и свобод, законных интересов граждан, прав и законных интересов организаций, а также иных административных дел. Конституционное судопроизводство - судебное разбирательство по запросу, ходатайству или жалобе, отвечающим требованиям Федерального конституционного закона от 21.07.1994 №1-ФКЗ (ред. от 09.11.2020) «О Конституционном Суде Российской Федерации». В официальных статистических источниках рассматривается только три вида судопроизводства- уголовное, гражданское и административное. Конституционное не рассматривается, так как назначение именно экспертиз не носит существенного характера, по сравнению с опросом эксперта. В связи с этим мы рассматриваем только три направления.

За 2019 год наиболее частое проведение экспертиз было зафиксировано в гражданском судопроизводстве (94%), оно примерно в 23,5 раз больше, чем в административном (4%) и в 47 раз больше уголовного (2%). Это может быть связано с тем, что общее количество гражданских дел производится намного больше, чем всех остальных. А также многие другие статистические данные и их анализ.

Проанализировав статистические данные выяснилось, что проведение экспертиз имеет большую популярность в гражданском судопроизводстве. Но это вызвано лишь тем, что в гражданском судопроизводстве проводится большее количество дел за используемый период. Также было выявлено, что местом проведения наибольшего числа экспертиз являются негосударственные экспертные учреждения в административном и гражданском судопроизводстве, однако законодательные акты о регулировании судебных экспертиз имеют несовершенства в своей структуре вследствие чего при проведении судебных экспертиз в уголовном судопроизводстве предпочтение отдается государственным экспертным учреждениям.

В связи с рассмотренным материалом хотелось бы сказать, что роль судебных экспертиз в судопроизводстве имеет немало важное значение, оно помогает принимать решения по тем вопросам, которые не доступны людям из другой сферы. Предоставляя ответы на поставленные вопросы после проведения судебных экспертиз, эксперты предоставляют

информацию на доступном для понимания другими участниками судопроизводства языке. Помимо этого основными этапами проведения экспертизы является подготовительный к судебному разбирательству, в основном назначается судьей, однако есть случаи, когда ходатайствовать о назначении может следователь и прокурор. Поэтому очень важно понимать и знать какое место занимает судебная экспертиза на каждом этапе судопроизводства, а также какую роль она играет в их проведении.

Иллюстрации



Рис. 1. Экспертиза



Рис. 2. Административное судопроизводство



Рис. 3. Уголовное судопроизводство



Рис. 4. Гражданское судопроизводство